

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

2 Управление
отдел**АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ**

Цивидоним агента "Вильма"

Личное дело № 27317

Принял зам. начальника по ДР подполковник Шаучюнас Б.Ю.
(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата « 28 » II 1985 г. и место встречи

Справка: "Вильма" в ноябре 1985 года выезжала в круиз по странам Средиземного моря. На время данной поездки ей поручалось вести контрразведывательное обеспечение группы туристов из Литовской ССР, а также зарубежных тур. фирм и их представителей.

Во время поездки наше задание выполняла под руководством оперработника, выезжавшего в составе дирекции круиза. *передать тебе А. Комарову, а также*

Мероприятия: Копию сообщения приобщить к лит.делу 998.

Задание: На следующей встрече проанализировать работу представителей и гидов зарубежных туристических фирм, обслуживавших сов. туристов во время упомянутой круизной поездки.

Во время пребывания с группой в г.Марселе (Франция) после свободного времени с 16.35ч по 18.15ч в городе к автобусу не вернулся турист Литовской группы Андришюнас Ричардас Антанович, 1951 года рождения, проживающий в г.Вильнюсе, работающий в горисполкоме г.Вильнюса в отделе капитального строительства экономистом. Холост.

Группа ждала туриста около часа, т.е. до 19.45 на месте стоянки автобуса, после ждали представители группы с переводчиком, а туристы П.Тулявичюс и Бернатонис обошли ближайшие улицы, но турист Р.Андришюнас так и не вернулся в автобус.

После беседы с туристом Навалинскасом В. примерно в 22.30, т.е. после ужина, выяснилось обстоятельство, каким образом турист Р.Андришюнас отстал от своей четверки, а потом и от туриста Навалинскаса В. (проживает в г.Вильнюсе, работает в хранилище овощной базы, на теплоходе проживал вместе с Андришюнасом, до поездки не были с ним знакомы). По объяснению, которое письменно написала туристка Чоботене Б. (она была ответственная за свою четверку), она с другой туристкой зашла в сувенирный магазин, договорилась встретиться с мужчинами у дверей. Когда вышли из

магазина, мужчин не было. Турист В.Навалинскас объяснил, что туриот Р.Андрюшонас сказал, что ждать женщин не стоит, ему надо борочно в туалет. Дорогу показывал Р.Андрюшонас, который это делал всегда во время свободного времени (турист В.Навалинскас по натуре тихий, спокойный, в каком-то смысле разиня). Бежали прямо по центральной улице, которая упиралась в улицу, где должны были ждать автобуса, на второй улице свернули направо и здесь на стыке двух улиц у киоска Р.Андрюшонас сказал, что ему так надо в туалет, что делается плохо. Договорились ждать друг друга 10 минут. Такая договоренность уже была между ними сначала путешествия. Спустя 10 минут, турист В.Навалинскас отправился в направлении, где ждали автобус. Во время поездки в ресторан, в котором должна была ужинать группа, они проехали место, где Андрюшонас и Навалинскас расстались. Так как переводчик еще с двумя мужчинами из группы и руководителем грузинской группы (турист которой тоже не пришел в условленное место) остались ждать на условленном месте у старого ~~парка~~, в автобусе меня не было, и я не могла определить места, где они расстались. Позже, когда после ужина еще раз проехали через это место, остановились там. Рядом была префектура. Здание префектуры проезжали и во время экскурсии, на которой были расположены консульства. Здание префектуры, которое проезжали во время экскурсии нельзя было не заметить, большое с флагами. Рядом стоял памятник "*PAIX*" (мир). Экскурсию вела гид Корина Кремье (CORINNE CREMIEUX) – незамужем, работает гидом по телефонному звонку, оканчивала школу гидов, подрабатывает так же и в отделе информации в аэропорту. Она сама вела экскурсию. Так как я в Марселе первый раз, какой маршрут экскурсии, не знаю, поэтому и не могла заранее предвидеть, куда поедем, то что проезжаю здание префектуры перевела, большее, все внимание обратила на памятник "*PAIX*". Можно сделать вывод, что когда Р.Андрюшонас отделился от группы с целью найти туалет, не зря он отделился и от туриста В.Навалинскаса. Думаю, что турист В.Навалинскас очень ему подходил для того, чтобы использовать его как жертву – отвести глаза от факта, что он ходит один (поэтому создавал впечатление, что он не ходит один). Когда Чуботене его просила не отделяться, он ей объяснил, что из-за него ничего бояться и что во всех поездках дирекция и руководитель группы только тем и занимаются, что пугают туристов, будто с ними что-нибудь случится и не-

чего за это переживать. Одного его никто не видел (это уточнила позже, когда переговорила с другими туристами). Деньги вроде бы тратил, так как на второй день в Греции говорил, что ему еще оставались драхмы, которые получил, якобы, как сдачу при покупке сувениров за доллары, и когда туристы покупали сувениры, он брал доллары и платил драхмами (позже по группе пошел слух, вроде бы он продавал золотое кольцо, но конкретно этого никто подтвердить не мог). Могу добавить только то, что когда проходила опись его личных вещей после Марселя, среди них не было купленных сувениров, хотя позади уже была Греция, Мальта и Испания (кроме буклотов, которые выдала фирма). Куплен был только журнал "PLAY BOY" и новая бутылка виски, но такую можно купить и у нас. Виски любил. Во время выставки Литвы на теплоходе грузинским женщинам он объяснял, что "Палангу" и "Дайнаву" пить не стоит, лучше виски. Это их возмутило.

По словам его соседа, он выглядел нормально, в тот день, когда прибыли в Марсель, не был нервным, был веселым. Но насколько я узнала В.Навалинскаса, могу отметить, что он не владеет психологическим анализом. Даже тот факт, что во время описи не нашли джинсов Р.Андрюшонаса он пояснил, что так как у него болели суставы, он скорее всего надел их под брюки костюма (при описи я также заметила, что нет его свитера и костюма). Неужели он все это надел: джинсы, свитер, костюм, длинный плащ при плюсовой температуре (+15⁰)? Когда уходил на берег, имел с собой сумку на плече, которые любят носить туристы. Его фотоаппарат нашли в автобусе. Второй фотоаппарат во время описи вещей нашли ^{научном} внутри с заметкой, что фотоаппарат испорчен ^{принуждением} использовании его.

Из группы контактировал со своими соседями – это был руководитель группы т.В.Палюнис, секретарь Радвилишского района Компартии Литвы, заходил к туристам В.Бернаконису (зам.директора завода пластмасс г.Вильнюса) и Чеснавичусу (зам.директора овощной базы г.Вильнюса). Он к ним заходил смотреть телевизор. Им он и рассказал, что его дедушка – эмигрант из Аргентины, что он имеет связи с Латинской Америкой. Связей он имел и в СССР. Рассказывал, что баклажаны ему присыпает друг из Баку и т.д. Руководитель группы В.Палюнис после случившегося отметил, что хорошую рекомендацию туристу Р.Андрюшонасу дал новоизбранный первый секретарь Рад-

илишского райкома (если можно, надо уточнить у руководителя группы В.Палониса). Мне с туристом Р.Андрюшонасом пришлось беседовать дважды во время обедов. В беседе участвовал также руководитель группы, турист Навалинкас и т.д. Разговор пошел о том, что Р.Андрюшонас помнит старые фильмы детально: восхищался французскими и итальянскими фильмами. В его памяти запечатились фильмы "Дамы и господа", "Хлеб и шоколад", "Зорба ^{Грек}". Хочу отметить, что разговор между нами не получился, так как мне трудно было понять его сентименты к старым фильмам. Во время беседы он говорил и о каком-то знакомом из США, который прошел через все профессии, пока не стал известным.

По моим наблюдениям вел себя тихо, спокойно, можно отметить культурно, хотя в группе с первых же дней была нервозная ситуация. Никто из туристов не хотел выступать в программе, посвященной дню Республики, между собой переговаривались, спорили. По сравнению с ними, он ни разу не возмущался, не ругался, по стечению благополучных для него обстоятельств просто напросто остался в отороне. Надо отметить его пассивность. Участвовать в программе отказался, объясняя, что предпочитает пассивную форму отдыха. Можно отметить, что был грустным, в поле зрения переводчика старался не попадаться, нигде никогда не опаздывал, даже возмущался тем, кто опаздывает. Когда на острове Мальта двое из туристов опаздывали на автобус, все начали их искать. Он тому, кто был с ним, отметил, что имеет хорошую ориентацию.

Туристки Чоботене и Петрикене рассказывали, что он приходил к ним в комнату поменять плёнку, просил у них продать доллары, обещая впятеро заплатить после возвращения в Одессе, где оставил 164 рубля. Вел у них себя странно, рассматривал их вещи. У женщин группы (об этом рассказали Пилькусайте, Чоботене, Петрикене) вызвал подозрение, что он является работником КГБ. Во время описи вещей у него также нашли 2 карты - Италии и Франции и план города Рима (изданы в ВНР).

После того, что случилось, мнения разделились на две части: одни были уверены, что он попросил политического убежища, остальные думали, что это провокация или несчастный случай. Мужчины отметили, что он часто мочился (может на нервной почве) и поэтому отделялся от группы.

Свое внимание я не могла сосредоточить только на нем из-за

202

нервозности, которая была в группе, также из-за того, что туристы Р.Неймантас, В.Якелявичюс предъявляли мне постоянно претензии из-за плохого обслуживания фирмами, из-за того, что они не имеют достаточно свободного времени. Турист В.Якелявичюс возмущался и из-за того, что ему было отказано уезжать с т.Чекублисом в Мадрид, или же куда-то еще не по программе. Тов.Чекуболис работает заведующим отделом АПН при посольстве СССР в Мадриде. Были и другие разные моменты, которые, считаю, сыграли в пользу Р.Андрюшонаса. Группа блестяще выступила на концерте и все подружились, страсти утихли, но турист Р.Андрюшонас уже воспользовался случаем и не вернулся. Хорошо познать человека можно, когда он один. Р.Андрюшонас был нагло смелым. Женщины (Петрикене, Чоботене) говорят, что он хотя на танцах не танцевал, о женщинах говорил много, хотел с ними сойтись. Турист Г.Медзявичюс - директор пивоваренного завода "Таурас", рассказывал, что Р.Андрюшонас, когда дома болел, год изучал испанский язык. Туристы отмечали, что он владел также английским и французским языками.

Турист из Грузинской группы, фамилию которого, к сожалению, я не запомнила, более 50 лет, 1,5 года учился в г.Каунасе в Академии сельского хозяйства. Даже мог говорить по-литовски. Вместе с Р.Андрюшонасом его не заметили. Мои туристы отмечали, что часто видели его задумчивым, погруженным в себя. Он даже не отвечал, когда с ним здоровались. Был расстроен, когда потерял французско-грузинский словарь. В последние дни был очень щедрым, все дарил. Женат вторично. От первого брака имеет сына 15 лет, от второго - ребенка 1 года. Работал по специальности лесничего.

Во время работы в круизе источник контактировал с Юрием Николаевичем (из группы г.Иркутска), который был ответственный за нашу группу. Он мне рассказал, что туристы, когда были в полицейском участке, отказались через консула встретиться с дирекцией круиза. Непосредственно также контактировала с заместителем директора круиза т.В.П.Калещук, из г.Киева.

Вильма

Вильма
Шаучюнас Б.Ю.

Зам.начальника отдела КГБ Лит.ССР по ДР
подполковник

№ 2/2-3966

" 5 " декабря 1985г.

Сергий
9.12.85г.